
 

 
 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO CLUBE DO REMO, 

REALIZADA EM 30 DE MAIO DE 2022. 

 

1 - Data, Hora e Local da Realização: 

Ao trigésimo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, no salão de eventos 

da sede social do Clube do Remo, reuniu-se ordinariamente o Conselho Deliberativo, sob a 

presidência do conselheiro Milton Campbell Campos. 

2 – Composição da Mesa Diretora: 

              A mesa diretora do CONDEL foi composta pelos seguintes conselheiros: Milton 

Campos – Presidente, Marcelo Hermes – Vice-Presidente e Hamilton Bordalo – Tesoureiro. 

3 – Composição do Plenário: 

O plenário foi composto pelos membros eleitos (Conselheiros) e membros natos 

(Grandes Beneméritos, Beneméritos e ex-presidentes do CONDEL e CODIR) cujas 

assinaturas constam nos respectivos livros de presença. 

4 – Abertura e Informes: 

- O registro de presença foi feito pela secretária do CONDEL, Raíssa Gama. Ao abrir a 

sessão, o Presidente do CONDEL, Milton Campbell Campos, destacou a pauta, qual seja: 

Pauta: 

       1. Leitura da convocação; 

2. Leitura e aprovação das atas anteriores; 

3. Leitura das correspondências recebidas; 

4. Explanação da Comissão de Planejamento feita pelo Conselheiro Nelson Simas. 

 

5 - Plenário: 

A sessão foi aberta pelo Presidente do CONDEL, Milton Campos, o qual cumprimentou a 

todos os presentes e explicou que, na ausência de seu 1º Secretário, Carlos Getúlio Gama, que 

não pôde estar presente por motivos de saúde, e na ausência do seu 2º Secretário que estava 

hospitalizado, ele passava a palavra para o seu Vice-Presidente, Marcelo Hermes, para que 

fizesse a leitura da convocação.  O Vice-Presidente da mesa fez a  leitura da convocação, pediu 

dispensa para leitura da ata do dia 28/03/2022 e explicou que por falha de gravação a ata de 

abril ainda encontrava-se pendente, mas que seria enviada a tempo de ser aprovada na 

próxima reunião, em seguida colocou sob aprovação a ata de março, ficando aprovada por 

unanimidade. Em seguida, leu a correspondência que foi encaminhada pelos Beneméritos Jô 

Ferreira, Carlos Getúlio Gama e Sérgio Dias, candidatos à Grande Benemerência, na qual eles 

solicitaram ao Presidente do CONDEL adiamento da eleição para o mês de junho, em razão de 



 

 
 

não haver, ainda, uma definição sobre os conselheiros aptos a votarem, o que os impedia de 

executar um trabalho de conquista de votos.  

Após a leitura da correspondência recebida, o Presidente da Mesa, Milton, fez uso 

novamente da fala e explanou que era extremamente chato toda vez que precisavam adiar as 

eleições, e disse que entendia que houveram alguns problemas na preparação da lista, que 

havia puxado para ele essa responsabilidade, que o tesoureiro tem trabalhado para ajustar isso 

da melhor forma possível, para que pudessem chegar ao final da gestão com o máximo de 

conselheiros possível, mas que também era notável a falta de presença de muitos conselheiros. 

Explicou que houveram alguns depósitos feitos em conta trocada, e para não serem injustos, 

principalmente com os conselheiros que não tinham nada a ver com esse problema, 

resolveram atender ao pleito dos Beneméritos candidatos. Disse que iriam definir a data da 

eleição, mas que a sugestão era de realizar no mês de aniversário de reorganização do Clube, 

em agosto, e isso seria ajustado e definido junto a comissão responsável. 

Após a exposição do Presidente, o Conselheiro Odilardo Silva fez uso da fala perguntando 

se teria como fazer uma Assembleia Geral para mexer no artigo que prevê o a questão do 

quórum mínimo em razão de tornar a eleição mais viável. O Benemérito Angelo, responsável 

pela Comissão, respondeu que até daria, mas que fazer uma reforma estatutária naquele 

momento seria complicado, por tempo. Mas explicou também que o Estatuto prevê a eleição 

dessa forma com uma linha de raciocínio, que considerava mais complexo promover essa 

reforma do que buscar esse quórum qualificado para realizar a eleição. 

Fez uso da fala o Benemérito Moacyr Gomes, o qual sugeriu que a eleição fosse início de 

agosto para tentar fazer a posse no dia do aniversário do Clube, 15 de agosto. O Presidente do 

CONDEL disse que ficava acolhida a sugestão, que essa data cairia em uma segunda-feira e que 

poderiam estudar a possibilidade.  

 

• Explanação da Comissão de Planejamento feita pelo Conselheiro Nelson Simas: 

Tomou posse da fala o Conselheiro Nelson Simas, responsável pela explanação da 

Comissão. Ele cumprimentou a todos e apresentou inicialmente os outros nomes que 

compõem a comissão, como os Conselheiros Augusto Jones, Fábio Oliveira, Antônio 

Carlos e Tonildo Pinheiro. Em seguida, ele fez leitura de um expediente encaminhado ao 

Presidente do CONDEL:  

“A Comissão de Planejamento Estratégico deste CONDEL decidiu por 

unanimidade que: 

    O Planejamento Estratégico é fundamental para a organização do Clube 

com o estabelecimento de metas e objetivos e se ter noção de onde estamos 

e onde queremos chegar e principalmente como faremos para chegar lá. 

Terá que haver uma mobilização de todos os setores para que todos 

atinjam sua metas, serão utilizados neste processo diversas ferramentas 



 

 
 

como 5W2H, SWOT, etc, onde serão feitos os ciclos do PDCA, logo, em vista 

de todo o exposto, a comissão chegou à conclusão que o CODIR deverá 

capitanear este processo com a contratação de uma consultoria 

especializada e esta Comissão de Planejamento Estratégico ficará na 

fiscalização desta empresa, que inicialmente deverá fazer um Workshop ou 

Seminário com a participação de todos. Isto posto, encaminhamos para 

colocação de votação deste CONDEL, caso haja aprovação, o 

encaminhamento ao CODIR para implementação. 

Atenciosamente, 

Nelson Pontes Simas 

Representante da Comissão de Planejamento Estratégico do CONDEL” 

 

           Em seguida, o Conselheiro prosseguiu com a explanação afirmando que o Planejamento 

Estratégico era tão importante que quem everia comandar isso era o Conselho Diretor, e como 

havia muito trabalho de campo a ser feito, que o CODIR deveria contratar essa empresa 

especializada para promover uma consultoria utilizando todas essas ferramentas modernas, e 

que a ideia era que fosse convocado todos os setores do Clube para participar a fim de 

estabelecer metas e a forma como essas metas serão alcançadas. Disse que estavam lidando com 

isso de forma realmente profissional, e que seu intuito ali era ao menos deixar um fruto desse 

trabalho que estavam executando, e que se ele conseguisse isso já sairia, ao fim da gestão, feliz. 

Finalizou a explanação agradecendo a atenção de todos e devolveu a palavra ao Presidente. 

           O Presidente do CONDEL disse que gostaria de parabenizar a Comissão, que era uma 

comissão que estava se reunindo com frequência, que tem sido diligente e tem buscado fazer jus 

à comissão. Ele explicou que não via problema em submeter à aprovação, que se os Conselheiros, 

mesmo sem terem lido o documento previamente, concordassem em votar, poderiam votar 

naquele momento, mas se julgassem necessário ter acesso aquele material de forma antecipada, 

votariam em outra reunião. Não havendo objeção nenhuma quanto a votação, o Presidente 

explicou novamente que a Comissão gostaria que fosse votado e aprovado pelo CONDEL a sua 

sugestão de que o CODIR deveria capitanear este processo com a contratação de uma consultoria 

especializada e esta Comissão de Planejamento Estratégico ficaria na fiscalização desta empresa, 

que inicialmente deveria fazer um Workshop ou Seminário com a participação de todos.  

           Fez uso da fala o Conselheiro e membro da Comissão Augusto Jones, o qual explanou que 

o Estatuto já prevê essa ação do CODIR, logo, eles nem precisavam submeter aquela aprovação 

visto que já estava previsto pelo Estatuto, mas que o intuito deles ali era dar um impulso para 

que isso fosse cumprido pelo CODIR.  

           Fez uso da fala o Benemérito Sérgio Dias, o qual perguntou quem iria contratar essa 

consultoria e se essa empresa seria remunerada pelo Clube. O Conselheiro Nelson Simas explicou 



 

 
 

que seria contratado pelo CODIR e que seria sim remunerada. Ele explicou também que fazendo 

isso, o Clube daria um salto de qualidade, que ele fez várias pesquisas e que os maiores Clubes 

adotaram essa medida. 

           Fez uso da fala o Conselheiro Edson Pinheiro, o qual cumprimentou a todos e seguiu 

parabenizando o trabalho da Comissão, disse que era uma iniciativa muito importante, mas que 

pelo que recordava o Clube já possuía um planejamento estratégico em vigor, salvo engano 

aprovado em 2017 ou 2018, e que seu prazo de vigência dele era de 5 anos, e que gostaria de 

saber se esse planejamento já havia sido revisitado e que poderia ser revisitado. Mias uma vez 

ele parabenizou o trabalho da comissão, e reiterou que nesse caso o CONDEL teria que atuar em 

caráter sugestivo, não impositivo ao CODIR, que seria muito bacana ver esse trabalho em 

conjunto e que o trabalho da comissão foi impecável, mas que tinha que ficar como sugestão. 

           O Conselheiro Nelson Simas fez uso da palavra respondendo que se o Clube realmente 

tinha esse Planejamento Estratégico, eles não sabiam quando tinha sido apresentado. E que a 

ideia era fazer um Planejamento de forma participativa, com todos os setores, estabelecendo 

metas, os caminhos para alcançá-las e o tempo.  

           Fez uso da fala o Conselheiro Antônio Carlos da Rocha explanando que se o Clube tinha um 

Planejamento Estratégico o qual nunca havia sido apresentado, era pior, porque essa ferramenta 

era de extrema importância para o Clube. 

           Fez uso da fala o Conselheiro Paulo Fadul, o qual explanou que no artigo 93 do Estatuto 

consta que é dever do CONDEL fiscalizar a execução do Planejamento Estratégico do Clube, e que 

se havia um Planejamento Estratégico em vigor desde 2017 ou 2018 e o Conselho nunca havia 

feito nada sobre isso, o assustava, porque mais importante do que ter um Planejamento em vigor, 

era o CONDEL cumprir com seu dever de fiscalizar.  

           O Presidente da mesa, Milton Campos, fez uso da fala explanando que precisavam 

entender que o CODIR tinha seu Planejamento, que quando ele entregava o orçamento, dentro 

disso já entregava uma ideia de Planejamento. Que o mais importante era que haviam levado o 

debate ao Plenário, que não havia ninguém mais competente que a própria Comissão 

responsável para trabalhar naquilo, e que além de todo o excelente trabalho, eles estavam ali 

com uma sugestão de execução de trabalho.  

           O Conselheiro Nelson Simas, em resposta aos questionamentos feitos, disse que estavam 

todos certos, mas que independente de ter sido feito algum Planejamento em 2017, ele já estaria 

finalizando e que agora seguiriam executando um novo trabalho. Disse que quando buscaram 

esse Planejamento existente, ninguém soube dizer nada sobre, então deixaram isso para trás e 

resolveram traçar uma nova linha de trabalho.  

           Fez uso da fala o Benemérito Angelo Carrascosa, o qual explanou que no artigo 117 do 

Estatuto do Clube constava que:  



 

 
 

“Competirá ao Conselho Diretor (CODIR), através do seu Presidente, 

ouvindo as Diretorias e Departamentos relacionados, além das demais 

atribuições que lhe são conferidas por este Estatuto 

.. 

§VII – remeter para necessária apreciação do Conselho Deliberativo 

(CONDEL) 

.. 

c) O planejamento estratégico na forma do inciso XI deste Estatuto 

.. 

§XI – propor o Planejamento Estratégico para o clube, com duração de 5 

(cinco) anos, a ser apresentado juntamente com a proposta orçamentária 

com vistas a estabelecer critérios para o desenvolvimento coordenado de 

seus negócios sociais podendo ser revisto a cada ano. 

           Ele seguiu explanando que no novo Estatuto não ficou estabelecido prazo para 

apresentação do Planejamento Estratégico, que inclusive considerava uma falha a ser 

solucionada posteriormente, e disse que o mais importante ali era que a necessidade de um 

Planejamento era consenso, e que a Comissão estava ali dando uma sugestão prática, e que 

poderiam buscar junto ao CODIR se havia alguém na Diretoria responsável por esse 

planejamento. 

           Fez uso da fala a Conselheira Valeny Silva, a qual explanou que sua sugestão era bem 

próxima da sugestão feita pelo Benemérito Carrascosa, para que a Comissão revisitasse o 

Planejamento Estratégico existente e que após o retorno desse trabalho, eles pudessem traçar 

um novo caminho de trabalho. Que poderiam até solicitar que o CODIR fizesse uma 

reapresentação disso.  

            O Conselheiro Nelson Simas, responsável pela Comissão, fez suas considerações finais 

explanando que, pela sua interpretação, a Comissão deve sugerir o plano de trabalho e fiscalizar 

sua execução, mas que não tinha caráter executivo. Por fim, agradeceu a atenção de todos. 

           A Conselheira Valeny fez uso da fala para perguntar qual das duas sugestões seriam 

votadas, se a da Comissão de sugerir a contratação da empresa especializada para realizar a 

consultoria ou se a sugestão do Benemérito Carrascosa de buscar o Planejamento existente para 

revisitá-lo e trabalhar em cima dos dados computados após esse estudo. O Presidente da mesa 

respondeu que, para haver um meio termo, eles iriam aprovar a sugestão da Comissão, de se 

fazer um ofício, e a mesa nos termos do Estatuto fariam a sugestão. Não havendo nenhuma 

objeção, ficou aprovado por unanimidade. 

            

          A mesa recebeu um ofício, o qual foi lido pelo Vice-Presidente, Marcelo Hermes, e que se 

tratava de um abaixo assinado de alguns conselheiros requerendo que fosse colocado para 



 

 
 

apreciação a utilização do fundo financeiro do CONDEL para aquisição de grades de segurança as 

quais seriam utilizadas nos eventos realizados pelo Clube do Remo, conforme orçamentos 

apresentados em anexo.  

         São esses os principais acontecimentos da reunião, sendo lavrada a presente ata para 

registro, sem prejuízo das informações constantes na gravação realizada, o qual integra a 

presente ata para todos os fins e fica à disposição dos conselheiros pelo prazo de 1 ano. 

 

                                                                              
    ______________________________________________         _____________________________________________        
                  Milton Campbell Campos                                 Carlos Getúlio Gama 
                    Presidente do CONDEL                              1º Secretário do CONDEL 

 
 


